



НЕЗАВИСИМА СИНДИКАЛНА ФЕДЕРАЦИЯ НА ЕНЕРГЕТИЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ

София 1000, пл. "Македония" № 1

тел.: (+359 2) 40 10 535;

тел./факс: (+359 2) 981 87 61

e-mail: nsfeb@abv.bg

www.nsfeb.org

Член на PSI и EPSU

Изх. № 48

01.10. 20 21 г.

ДО
Г-Н СТЕФАН ЯНЕВ
МИНИСТЪР ПРЕДСЕДАТЕЛ НА РБЪЛГАРИЯ

ДО
Г-Н ИВАН ИВАНОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА К Е В Р

ДО
Г-Н АНДРЕЙ ЖИВКОВ
МИНИСТЪР НА ЕНЕРГЕТИКАТА

КОПИЕ: Г-Н ПЛАМЕН ДИМИТРОВ
ПРЕЗИДЕНТ НА КНСБ

ОТНОСНО: НЯКОИ ЦЕНОВИ ПОЛИТИКИ В БЪЛГАРСКАТА ЕНЕРГЕТИКА

Уважаеми господа,

Бихме искали да Ви уверим, че се отнасяме с разбиране за проблемите, пред които са изправени ръководствата на българската енергетика и държавните институции. Съзнаваме, че не е възможно бързото им решаване след годините на управленска немощ и отсъствие на професионална експертиза. Според нас, последното е и основна причина за рекордно високите цени на електроенергията за бизнеса. РБългария е единствената страна в Европейския съюз, която не е успяла да договори и въведе механизъм за капацитет, с който да осигури регламентирана държавна помощ за въглищните термоелектрически централи и най-вече за комплекса „Марица изток“. Партийно-политическите притеснения да бъде посочена една дори далечна дата за спиране на въгледобива у нас очевидно бяха по-важни от това как да се избегнат ценовите флуктуации за българския бизнес и бит.

Във връзка с все по-задълбочаващата се ценова криза, подкрепяме идеята за предоставяне на бизнеса по 50 лв. от сметките за ток на всеки закупен мегаватчас. Но не можем да се съгласим, че държавните дружества трябва да бъдат разглеждани само като донори за реализацията на тази идея. В тази връзка, бихме искали да Ви предложим да преоцените участието на ЕСО ЕАД в реализацията ѝ.

Дейността на ЕСО ЕАД е регламентирана в редица европейски Регламенти и Директиви, а основно изискване за придобиването и поддържането на лиценз за

дейността е дружеството да е финансово независимо и да разполага с достатъчно средства за изпълнение на дейностите си по лиценза.

Сега при общата тенденция в Европа на ръст на енергийните цени, отново вместо да бъде подпомогнат преносния оператор се правят планове за използване на неговите свръхпечалби за подпомагане на бизнеса в страната. Не трябва да се забравя, че ЕСО ЕАД е задължен да закупува енергията за покриване на технологичните разходи по преноса, като всички останали бизнеси и търпи същите загуби в момента. Предвид на това настояваме при евентуално одобрение на мярката за предоставяне на 50 лв. на всеки мегаватчас да се включи и ЕСО ЕАД като бенефициент.

Прогнозите на ръководството на дружеството на база месеците юли и август показват, че то ще реализира загуба до края на годината от приблизително 32,5 млн. лв. Не трябва да се забравя и че тази година с решение на БЕХ ЕАД, „Електроенергийния системен оператор“ ЕАД беше задължен да внесе допълнителен дивидент към едноличния собственик на капитала в размер на 50 млн.лв. В резултат на това дружеството вече изпитва затруднения да си осигури оборотни средства и очакваме този проблем да ескалира в криза. След протести от страна на ръководството на дружеството плащането е разсрочено във времето, но сме на мнение, че отклоняването на оперативен финансов ресурс от ЕСО ЕАД **може да доведе до повишена аварийност и невъзможност за изпълняване на оперативните задачи в есенно-зимния период!**

Вярваме сте информирани, че в резултат от неглежирането на европейските изисквания от независимия преносен оператор, ENTSO-E изисква допълнителна информация за причините, довели до негативните финансови показатели. Те са свързани със собствения капитал на дружеството за последните две години, касаещи изплащането на допълнителни дивиденди в размер на 210 млн.лв., в изпълнение на предходни решения на БЕХ ЕАД. **ENTSO-E акцентира, че нестабилното финансово състояние на преносния оператор може да застраши сигурността на електроенергийната система!**

Уважаеми господа,

Настояваме за преоценени решения спрямо ЕСО ЕАД и третирането му равнопоставено с всички други бизнеси, в т.ч. и Булгартрансгаз, чиято норма на възвръщаемост определена от КЕВР е повече от два пъти по-висока. Вярваме, че това преоценено отношение ще помогне да се избегнат рисковете за сигурността на електроенергийната система, както и наказателната процедура от ЕК за неспазване на европейската нормативна рамка с всички неблагоприятни за БЕХ ЕАД и неговите дружества последици, в т.ч. и финансови санкции.

С уважение:

инж. Божидар Митев,
Председател на НСФЕБ-КНСБ

